

为“朝阳产业”造就高技能人才

——首届衡阳市家庭服务业职业技能大赛纪实

■文/图 本报记者 李建平 李怡筱 通讯员 王先亮 彭慧



家庭服务业是一个有着巨大市场潜力的“朝阳产业”“幸福产业”，也是推动农村劳动力转移就业尤其是就业扶贫的一个重要行业。市委、市政府及市人社局等相关部门对此高度重视。

为促进衡阳市家庭服务业标准化、规范化、职业化建设，培育工匠精神，开辟“家政扶贫”就业新途径，4月20日—21日，由市人力资源和社会保障局主办、市辣妹子家政服务有限公司承办，以“家政扶贫，不忘初心”为主题的2018年首届衡阳市家庭服务业职业技能大赛在湖南环境生物职业技术学院举行。

此次大赛共设家政服务员、育婴员、养老护理员3个项目，通过理论知识、操作技能两个部分来展开角逐。由我市12个县（市）区分别推选3个项目共49名选手参与“比拼”。

大赛试题由专家组按照相关职业标准的初、中、高级有关内容和要求统一命题。选手们不仅要参加涉及职业的基础知识、职业道德、服务规范等理论知识竞赛，3个项目的选手还要分别通过家庭餐制作和家居美化（插花）、为新生儿洗

浴、生活照料和基础护理技能，以及包括更换卧床老人床单、口腔护理、为老人进行湿热敷等项目来进行比试。

记者在现场观察到，在20日下午3点50分开始的理论考试中，选手们或托腮凝思，或奋笔疾书，偌大的考场肃然有序。在21日早上8点30分开始的实际操作竞赛中，选手们一丝不苟，精益求精，热情洋溢地为需求对象模拟服务。此次比赛，不仅展现了参赛选手的个性风采，也反映了我市家庭服务业的良好形象。

21日下午，本次大赛圆满落幕。经过两天激烈角逐，最终来自衡南县的选手谭靓、南岳区的选手邹丽、雁峰区的选手贺兰英分别夺得家政服务员、育婴员、养老护理员三个项目的桂冠，并荣获“衡阳市技术能手”荣誉称号。赛后，包括这3名选手在内，各项目的优秀选手将接受专业、系统的培训，并代表衡阳市参加省级决赛。

43岁的谭靓是6年前开始接触家政服务业。“虽然我曾有过在鲜花店工作的经验，但还是想通过不断学习来提升自己。此次比赛我就是抱着

开拓眼界的心态参加的，却没想到自己居然获得了一等奖。”她笑着对记者说。

37岁的邹丽毕业于南华大学医学检验专业，去年在参加辣妹子家政服务有限公司组织的活动时了解到育婴员这一职业。邹丽介绍说：“我接触育婴这一行时间尚短，此次获奖对我来说真的很惊喜。我如今已经有2个孩子，愿意把实践中所学的知识与育儿经验呈现出来。婴儿是需要用爱去精心呵护的，我把每个婴儿都当成自己的宝宝去对待，这大概就是我的制胜法宝。”

夺得养老护理员组桂冠的贺兰英今年46岁了，2015年下岗后便开始从事养老护理工作。“现在社会老龄化越来越严重，需要护理的老人也越来越多。我当时选择从事这一行，不仅仅是为了维持生活，更因为这是一项服务老人的‘爱心事业’。在护理老人过程中，只要有一丝不苟的态度、温柔亲切的真心以及从业人员的使命感，人人都可以夺冠！”贺兰英如此认为。

此次的参赛选手中，还有曾在2015年荣获“全国优秀农民工”的石鼓区代表队选手黄良勇。他曾经经商，也做过保安，自2014年接触家政养老服务之后，就毅然决然地坚持到了现在。“我最初是因为家中老人身体不好，所以一直在悉心照顾老人。在这个过程中，我发现成为一个优秀的养老护理员并不简单，不仅要照顾老人生理需求，还要兼顾老人的心理诉求。”黄良勇说，“虽然这次比赛只拿了优胜奖，但我不会气馁，我会在以后的工作中不断学习、进步，为老人提供更优质的服务。同时，我希望能多举办这样的活动，不仅能给我们提供一个学习交流的平台，还能推动我市家庭服务业的发展。”

市辣妹子家政服务有限公司总经理唐媛告诉记者，这次大赛看点颇多，特别是参赛选手的年轻化、高学历化趋势明显，出现了不少“90后”的身影，且大专以上学历参赛者达到20名，因此备受关注。这些选手也必将成为我市家庭服务业持续健康发展的生力军。

“这次大赛既是我市家庭服务业技能服务水平的一次大检阅，也是为全市家庭服务行业加强技术交流搭建的一个大舞台。希望通过这次比赛，能扩大家庭服务业的社会影响力，全面提升家政从业人员的职业化水平，为衡阳造就一支‘服务热心、技能娴熟、德艺双馨’的家庭服务业高技能人才队伍。”闭幕式上，市人社局相关负责人如是表示。



选手分组参加理论考试



家居美化（插花）项目比赛



选手模拟为新生儿洗浴



选手模拟护理卧床老人



三个项目的一等奖获得者



优胜奖选手



南岳区举办首期企业用工管理培训班

121家用人单位代表集中学习劳动保障相关法律法规



本报讯 (记者 李建平 通讯员 熊武军) 4月27日上午，以“企业发展之路，劳动保障法律法规同行”为主题的南岳区企业用工管理培训班（第一期）举行。来自辖区内的121家用人单位主要负责人或人力资源部门负责人参加了培训。

据悉，近年来，南岳区劳动监察部门克服人手少事多等困难，组织开展了多形式、全方位的劳动保障法律法规宣传工作，持续开展了清理整顿人力资源市场秩序、用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况、农民工工资支付情况等专项检查，仅2017年以来，共处理农民工工资清欠投诉15起，为350余名农民工追回了欠薪。目前，该区劳动关系日趋和谐，企业遵纪守法和劳动者依法维权意识日益增强。

这次培训由南岳区人社局主办，南岳区劳动监察大队承办，旨在进一步提高企业经营管理人员的法治观念和诚信守法意识，规范企业用工行为，预防和减少劳动纠纷、劳动侵权行为的发生，促进劳动关系和谐稳定。

培训期间，全市劳动保障监察领域的资深专家、市劳动保障监察支队支队长彭庆衡，在充分肯定南岳区劳动保障监察工作的基础上，结合实际工作和相关案例，全面解读了《劳动合同法》，生动分析了《企业劳动保障守法诚信等级评价办法》《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》《重大劳动保障违法行为社会公布办法》，并就合力推进、构建和谐劳动关系这一主题提出了中肯的意见和建议。

杨柳社区专场招聘促“创新创业”

45家用人单位携800余岗位进场招贤，116人达成就业意向



供需双方深入交流

本报讯 (记者 李建平 见习记者 洪恒飞 通讯员 周双勇) 4月27日上午，高新区高岭办事处杨柳社区“创新创业”专场招聘会在日鑫建材市场举行。

本次招聘会由市人力资源服务中心、高新区民政和社会保障局、高新区高岭办事处联合主办，高岭办事处杨柳社区居委会、市人力资源市场共同承办。45家用人单位应邀进场招贤，其中大多为劳动密集型企业，提供了包括电子信息、建材家居、餐饮服务、家政保洁等在内的各类岗位816个。

据了解，近年来，高岭办事处始终把促进劳动者就业创业作为改善民生的头等大事，创新就业创业机制，积极落实各项政策，建立了一批众创空间，开展了一系列就业创业促进行动，取得了明显成效。2017年，该办事处社区实现新增城镇就业2116人。

人，零就业家庭100%动态清零，城镇登记失业率控制在2.1%左右，就业局势持续平稳向好。

今年，为进一步释放创新创业带动就业的倍增效应，及时搭建供需双方的交流平台，切实解决部分企业“招工难”和部分劳动者“就业难”的问题，杨柳社区举办了这场招聘会。为确保活动效果，主办方前期通过政府门户网站、社区官方微博公众号发布了活动信息，并通过媒体、业主QQ群和微信群通知等方式进行了大量宣传。活动现场，工作人员还为进场人员提供就业创业和劳动维权等方面的服务，免费发放政策法规等宣传资料。

截至当天中午活动结束时，本次招聘会吸引了包括大中专院校毕业生、返乡务工人员在内的各类求职者约800人前来咨询、求职，现场达成就业意向116人。